

## “美丽中国”视阈下的生态文明建设探析

匡列辉

(湖南师范大学 伦理学研究所, 湖南 长沙 410000; 湖南城市学院 马克思主义研究基地, 湖南 益阳 413000)

**摘要:**十八大报告用“美丽中国”这一充满诗意和想象的文学性词语来刻画生态文明建设所追求的目标, 十八届三中全会指出要围绕建设“美丽中国”深化生态文明体制改革, 昭示了在中国特色社会主义建设的实践中, 中国共产党对人类文明形态、结构和内容有着更清醒、更深刻的认识和把握。生态文明建设是全面建成小康社会的重要内容。优化土地开发格局, 节约生态资源, 强化防污治污措施, 建立符合生态理性要求的生态文明建设制度体系是推进生态文明建设, 实现“美丽中国”的有效途径。

**关键词:**“美丽中国”; 生态文明建设; 意义; 路径

中图分类号: D616 文献标识码: A 文章编号: 1009-3311(2014)01-0056-06

收稿日期: 2013-11-19

基金项目: 2013年湖南省情与决策咨询课题(2013BZZ107)

**作者简介:**匡列辉(1974—), 男, 湖南益阳人, 湖南师范大学伦理学研究所, 博士; 湖南城市学院马克思主义研究基地成员。

自19世纪中叶第二次科技革命的到来, 由于生产力的飞速发展, 人们利用先进的科学技术和方法创造出了令人吃惊的物质文明和精神财富, 但是人类赖以生存的地球生态资源却遭受到前所未有的掠夺性的大肆破坏。全球性的生态危机此起彼伏, 森林滥砍滥伐导致植被破坏, 动植物种群锐减, 土地石漠化、沙漠化现象越来越严重; 工业“三废”任意排放, 导致土壤重金属污染、臭氧层破坏、冰川融化等。大自然已经频频向人类敲响生态危机的警钟。“可以毫不怀疑的是, 生存于这一星球的人们蒙受着史无前例的自然环境破坏和生态资源的桎梏”。<sup>[1]</sup>当前世界各国为应对愈演愈烈的生态危机, 开始出台和颁布一系列的生态环境保护法律法规, 同时也激发了人们对生态文明建设的理论思考与探索。“历史地看, 今日中国正在经历的美丽伤逝之痛是五百余年来世界现代化运动的副产品, 也是近代以降中国现代化寻梦途中所不得不承受的中国现代性之痛”。<sup>[2]</sup>党的十八大报告将搞

好生态文明建设放在其所要达到建成“美丽中国”美丽画卷目标的突出地位。十八届三中全会更明确指出要紧紧围绕“美丽中国”建设推进和深化生态文明体制改革。在致生态文明贵阳国际论坛2013年年会的贺信中, 习近平总书记指出: “建设美丽中国, 是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容”。可以看出, 中国共产党对人类文明结构和形态有了更科学的认识, 对早日建成全面小康社会的奋斗目标的路径选择有了更明晰的部署。本文从中国古代传统文化“天人合一”的生态文明思想、西方生态文明思想的发展、马克思恩格斯对生态文明思想的阐述, 探讨了“美丽中国”生态文明思想的理论渊源及其提出的历史背景和现实意义, 对“美丽中国”视阈下进行生态文明建设的路径从四个方面进行了较深入的分析。对如何贯彻落实十八届三中全会提出的紧紧围绕“美丽中国”深化生态文明建设, 促进人类社会与大自然永续共存、共荣发展极富现实的启发意义。

## 一、“美丽中国”生态文明思想的理论渊源

### (一) 生态文明思想的意蕴

“生态”(Eco-)一词源自古希腊,最初意指“家”,后来逐渐被引申为人类居住生活的环境,也可以解释为生物的生存状态,涉及自然界诸系统之间的交错复杂关系。“生态文明”是指在认识自然、利用自然的过程中,人类科学合理开发和保护自然环境以求达到与自然生态和谐统一所做的艰辛工作及所获得的积极有效的成果。“生态文明体现为人类科学利用和保护生态资源和自然环境的意识觉醒和提高、生态制度体制建设的建立和完善等”。<sup>[2]</sup>就人类文明形态的历史发展来看,已经经历了原始文明、农业文明、工业文明三个时期,当前正逐步步入第四个文明时期——生态文明时期。“工业文明的弊端日益凸显,导致社会矛盾日趋激烈,作为深刻反思并回应工业文明的一种新的文明形态——生态文明更为人类所希望和渴求。”<sup>[2]</sup>谋求人类与自然和谐统一、永续发展是生态文明建设的目标。其建设既要求顶层设计的制度、评价体系的科学合理完备,又要求在经济社会的发展中人的固有观念的革新,更要求具体产业行业领域的对传统结构发展模式的改造升级和改弦易辙,“全面包括了人与自然、人与人、人与社会所有关系,是迄今为止为实现人类社会永续发展最科学的一种文明形态”。<sup>[3]</sup>

### (二) 中国传统文化中的生态文明思想

中国传统文化就人与自然的的关系,儒家、道家、佛家等都从各自视角进行过深入思考。儒家生态观中的“天人合一”强调人类与大自然的统一性。孔子的“钓而不纲,弋不射宿”(《论语·述而》)体现了保护动物的思想。孟子在孔子“仁者爱人”思想的基础上提出了“仁民爱物”的观点,认为人们的生产生活应“不违农时”、“取物以顺时”。荀子发挥孔孟的生态思想,指出人类劳作要顺应季节更迭规律,达到“群生皆得其命”(《荀子·王制》)的人与自然和谐共生的理想境界,为我们勾勒了一幅绝美的生态画卷。宋代理学家程颢禀持“天人一物,内外一理”(《河南程氏遗书》)思想,认为人类与万物相生相成,浑然一体。而“民,吾同胞;物,吾与也”(张载《正蒙·乾称》)则更体现了儒家视万物为同胞,把对物的态度上升到如同对人的怜悯和关爱情怀。佛教经典《维摩诘经》认为

天地同根、众生平等,彼此影响,相互作用,世间芸芸众生所有的存在物都处在一个前定的和谐统一的生态系统之中。道家创始人老子在推演天、地、人、道的关系后得出“道法自然”的辩证结论(《道德经·二十五章》),人作为自然的一部分应该认识和遵循自然的运行发展变化规律,认为人与万物为“天”所生,都应遵循“天道”,协调好人与自然的矛盾关系,构建一个互不相违、和谐统一的共存系统。上述中国古代各学术流派的质朴生态自然观,虽都有其不足之处,但其在追问人与自然万物关系中所闪烁的伦理智慧充分显示了中国生态文明建设的深厚理论渊源。

### (三) 当代西方生态文明思想的发展

上世纪以来,西方国家一方面工业化突飞猛进,另一方面却不断产生严重的生态失衡,许多国家相继出现了十分严重的环境污染事件,如20世纪40年代,美国多诺拉地区和比利时重工业区马斯河谷因工业燃煤向空中排放的大量二氧化硫,分别导致当地几十人中毒死亡。惨痛的现实使得西方有识之士开始反思工业化给人类生存带来的种种弊端。从蕾切尔·卡逊于1962年发表《寂静的春天》为标志,到1972年德内拉·梅多斯《增长的极限》的面世等,人们在工业化后生态危机的残酷现实面前,意识到了环境保护的重要性,急切地找寻一种有别于传统工业化的新的发展模式。<sup>[3]</sup>环保人士罗伊·莫里森在《生态民主》(1995年出版)中正式提出生态文明概念,并认为这是破解工业文明所来的消极后果的崭新的文明形式。加拿大学者威廉·莱斯于上世纪80年代创作的《自然的控制》和《满足的极限》两本论著标志着西方生态马克思主义运动思潮的发生和兴起。在他的论著中,深刻揭露了生态危机的根源就是资本主义制度下基于“控制自然”的一种社会畸变异化的消费观、一种对科学技术万能的盲目自信。他认为,通过合理手段,达成与自然的协调,建立“易于生存的社会”,<sup>[4]</sup>是解决生态危机的主要办法,只有这样人类才有出路。进入21世纪,继生态危机论后,西方经济重建理论、生态循环理论、生态意识形态理论等将人类社会与自然关系的研究探讨更进一步引向深入。

### (四) 马克思、恩格斯关于生态文明思想的论述

马克思透过资本主义“温情脉脉的面纱”在深刻揭露资本主义剥削本质的基础上对工业文明进

行无情的嘲讽,发表了一系列保护自然生态环境的重要观点,为新时期建设生态文明提供了宝贵的理论资源。“社会是人与自然的本质统一,是自然界的复写与反映。”<sup>[4]</sup>体现了年青时期马克思就对自然生态曾有过冷静思考。他认为,只有认真地认识自然、利用自然,变自在自然为自为自然,才会不断丰富人类的精神食粮。“人把整个自然界——首先作为人的直接的生活资料,其次作为人的生命活动的材料、对象和工具——变成人的无机的身体。”<sup>[5]</sup>因此,对待自然的态度就是对待人自身的态度。他在《哥达纲领批判》一书中,认为自然资源是财富的源泉之一,财富创造就是基于人类劳动与自然对象两者的有机结合。马克思指出,在原始社会、奴隶社会和封建社会时期,由于生产力极度落后,人们认为自己所有的一切都是大自然的恩赐,对自然的态度虔诚而敬畏。人与自然的交往仅是为了获取生存所需的物质生产生活资料,人与自然大体上处于一种原始的共生状态。自社会历史发展的脚步踏进资本主义时代,以珍妮纺纱机为标志,社会生产方式由手工工场进入机器大生产以降,资本家的生产目的就是无限度地追求剩余价值,必然地迫使人们不断向大自然进军,以攫取更多的自然资源,自此人类与自然的关系一步一步日趋紧张。“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。自然对于我们的所谓的胜利都以报复性的手段进行了猛烈回击。最初刚取得的预期结果最后都以大得多的代价所取消……”<sup>[6]</sup>恩格斯所提到的人与自然相争的最终结果在今天都一一不幸被言中。

#### (五)“美丽中国”概念的提出

改革开放 30 多年来,中国经济从百废待兴、逐步复苏到步入发展快车道,经济建设所取得的成绩令世人惊叹,但落后的粗放式经济增长方式造成的水土流失、能源枯竭、生态环境恶化等问题越来越严重。调结构、转方式已成为人们寻求新的发展道路的共识。小平同志在强调一系列“两手抓”中就明确指出在抓经济生产的同时,不要破坏环境,要维护自然生态平衡,保持社会和谐发展的观点。江泽民同志对生产、生活和生态方面的关系做出了明确的阐述。“建设生态文明,基本形成节约资源能源和保护生态环境的产业增长方式、消费模式”使生态文明建设在 2007 年党的十七大报告中第一次有了明晰表述。<sup>[2]</sup>十八大报告

更明确提出要“不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”,<sup>[7]</sup>着重指出“在社会建设的总体布局 and 安排中,要把生态文明有机融入各个行业、各领域的建设中”,<sup>[7]</sup>并从四个方面针对中国具体国情提出了建设美丽中国,建设生态文明的措施。十八届三中全会指出,要围绕“美丽中国”建设,加快生态文明制度体系建设。自此,“美丽中国”概念广受人们关注。建设生态文明,建设“美丽中国”作为实现中国梦的形象描绘,生动勾勒出了中国特色社会主义新时期建设的美好蓝图,顺应了广大中国老百姓对美好幸福新生活的期待和追求。

#### 二、“美丽中国”视阈下建设生态文明的意义

中国的现代化建设从致力于建设富强中国进至创造幸福中国的新阶段时,大家意识到幸福的现代化中国,不但要有富强的经济基础和综合国力,而且也需要公平的社会秩序和优美的生活环境。“其完整的概念意义应该是,‘富强中国’加‘民主(正义)中国’加‘文化(文明)中国’加‘美丽中国’,这是近代以降中华民族追求自强、自主、自由的现代化复兴的社会理想。”<sup>[1]</sup>

(一)建设生态文明,建设“美丽中国”是应对当前中国生态危机的重要抓手

打开网络、电视,翻阅报刊、杂志,因生态破坏而酿成惨痛恶果的报道频频出现在人们的眼帘,触目惊心。资源越来越匮乏是当前中国生态危机的最直接体现。据权威部门发布的统计数据,我国的石油进口已超过 55%,铁矿石等原料对外依存度也正逐年加大,到 2012 年底达 57.2%。至 2012 年,全国年均缺水量超过 500 亿 m<sup>3</sup>,2/3 的城市出现不同程度缺水,仅缺水一项带来的一年工业产值损失就达 2 000 多亿元;3.6 亿多农村老百姓喝的水都达不到饮用水卫生质量标准。海河、辽河和黄河等大江大河及西北内陆区域水资源开发和利用均已超过了水资源自身的负担和承载能力。耕地面积过度不合理的开发,目前已接近 18 亿亩红线。<sup>[8]</sup>环境污染日趋恶劣是生态危机的直接表现。一些重点水域由于当地企业的“三废”未经很好地化污处理被直接排放而导致污染严重。从北到南越来越多的城市灰霾现象凸显,一到冬季,这些地方雾霾黄色预警便多日连续发布。盘踞在头顶的雾霾使得人们想呼吸一口纯净

的空气都成为一种奢望。各种各样重金属污染和持久性有机农药污染导致人们对自己碗里的粮食安全忧心如焚。随着生态危机的日益加剧,生态系统不断退化。根据国土部门的数据显示,到2012年底,我国水土流失占国土总面积的37%,沙化面积达18.5%,大部分草原正不同程度地退化。更为可怕的是,由于过度开采,导致地面沉降面积不断扩大,已引起所在地区人民群众的心理恐慌。各种因环境污染而导致的社会群体性事件接连涌现,直接严重地威胁着社会的和谐稳定。应对当前生态自然环境的危机迫在眉睫,任务艰巨。以“美丽中国”为目标的生态文明建设正是解决这一疑难的关键抓手。要用铁的手腕加大环境整治力度,狠抓生态文明建设,坚决扼制我国生态环境日趋恶化的严峻现实,还人们天蓝水美、山青草绿的美好家园。

(二)建设生态文明,建设“美丽中国”是有效处理当前我国主要矛盾的对症良药

建设生态文明是有效处理中国社会主义初级阶段人民日益增长的物质文化需要同落后的生产之间的主要矛盾的对症良药。当人们日益富裕、口袋日益盈实,也越来越深刻地认识到,高质量的美好生活不仅仅只是物质的极大丰富。幸福生活的题中之义还应全面包括净洁的用水、纯净的空气、安全的食物和宜居的环境,等等。近些年来,一些地方出现的垃圾围城现象严重地破坏了当地居民的生活居住环境;由于产业的梯度转移,导致中西部特别是边远穷困的农村地区正承担着发达地区经济发展产生的可怕的二次污染,环境污染严重地影响了人们的身体健康,诸如血铅病、矽肺病、肺癌等一些让人谈之色变的疾病在一些地方出现前所未有的集中高发。因单纯追求经济效益提升,在招商引资时没有将环保很好考虑而引进一些高能耗、高污染企业,使当地环境遭到破坏而导致群众集体上访、围堵企业和政府机关等群体性事件频频发生……可以看出,随着经济指数的一路上升,百姓对环境恶化的不安、对生态文明的期盼也日益增强。以实现“美丽中国”为目标的生态文明建设就是满足人民过上更好生活的新期待。“个人的生活质量高下前提就是要有健康的体魄。而对于社会群体,假若缺失健康,发挥人才集群优势又何从谈起。要解决我国当前主要矛盾,全面顺利建成小康社会,最大的制约因素就是

环境质量。”<sup>[8]</sup>因此,一定要从根本上入手,与一切破坏自然环境的短视行为作斗争,以壮士断腕的气魄,采取果断措施,切实扭转环境恶化的趋势。

### 三、“美丽中国”视阈下推进生态文明建设的 路径探究

“美丽中国”作为生态文明建设目标的一个形象的文学性隐喻,在党的十八大报告中获得了最为严肃、精当而又通俗的政治表述,生动而充分地表达了中国特色社会主义现代化道路的全新视境。<sup>[1]</sup>“美丽中国”叙说着国人的共同期待,道出了全体中华儿女的热切心声。建设生态文明,爱护美丽家园是一项宏大的社会工程,而“绝非一时一地的‘权宜之计’,关乎我们现代化改革成败的百年大计,更是关乎中华民族生生不息、血脉延续的千秋大计”。<sup>[1]</sup>生态文明建设涉及社会生产和生活的各个环节,需要全方位的思考,强有力的全社会动员、全社会的组织、全民的参与,长久活力的社会机制和制度保障。

#### (一)优化土地开发,保护土地资源

辽阔的陆上和海洋国土是中国建设生态文明的载体,是中华儿女世代繁衍生生不息的美丽家园。“美丽中国”呼唤我们每一个人以实际行动爱护这一共有美丽家园。祖国(motherland)一词蕴义着国家、母亲、土地之于国民的生命联系,我们必须珍惜每一寸国土。应因地制宜加快构建科学合理的城市与农村发展良性互动的国土优化配置格局。具有鲜明行业和产业特色及优势的区域创新中心的培育和壮大应成为城市化、城镇化地区的经济社会发展的中心任务,在区域创新中心内,通过接纳具有核心竞争技术的企业入驻,实现产业关键技术和核心技术的重大突破;通过搭建知识创新平台和公共服务平台,集聚一批高水平研发机构和创新型科技人才,使其成为经济社会效益突出、引领辐射作用明显的区域“洼地”,全面提高城市综合经济竞争能力。农产品主要生产地域要努力发展粮食生产,增加粮食产量和提高质量。特别要注意保护好农村耕地,把18亿亩耕地面积红线作为党委和政府筹划经济社会开发建设时必守的高压线。要切实保护生态资源,改善区域生态环境。对限制开发的生态区要加大生态环保和修复投入力度。依法采取强制性手段保护重点生态区,防止不当的人为原因而损害自然生

态和文化遗产的完整性、原生态。我国除了有 960 万 km<sup>2</sup> 的陆上土地外,根据《国际海洋法公约》我国还有 300 多万 km<sup>2</sup> 辽阔的蓝色国土。优化土地开发格局,要以海陆空间的统一性为前提,同时还要充分考虑海洋空间的独特性,协调开发陆海国土空间。“既要利用高科技手段提高海洋开发能力,发展海洋经济,又要高度重视海洋资源的保护。”<sup>[7]</sup>把很好地保全海域自然属性作为海洋空间开发活动的首要前提,各种勘探、开采活动要注重保护海洋生态环境。

#### (二) 节约生态资源,转变资源利用方式

环境问题是社会问题。全方位、多措施节约自然生态资源,转变传统的资源开采、利用和消耗方式是保护生态环境的重要策略。十八大报告号召全社会每一个公民都必须树立合理利用、节约资源的意识,全面部署了促进生产和消费节约的各项工作,明确了各行业、各区域和各产业节约的目标,特别对高耗能的相关重点领域提出了促进资源节约的规划意见。在全社会大力倡导珍惜和节约生态资源的良好风尚,通过多种有效渠道,以百姓喜闻乐见的通俗形式宣传节水、节电、使用清洁能源、提倡绿色消费等资源节约理念。把节约资源内化为全社会共识和共同行动。同时,要转变资源的利用方式。通过转变资源利用方式促进经济转型、产业升级。这是生态文明建设的题中之义。转变资源利用方式,通过提高科技水平和采用科学的管理方法,能最大限度地发挥有限资源的利用价值,使等量的物质资源生产出比传统的资源利用方式高出一倍甚至多倍数量的更高质量的产品,创造更多更高的使用价值,以更好地满足老百姓的物质文化生活需要。<sup>[8]</sup>节约生态资源,转变资源利用方式,必须彻底改变过去那种高耗能的粗放式产出模式,要通过科技创新和技术进步深入挖掘资源的利用潜能,大幅降低自然生态资源的消耗强度。正如十八届三中全会所指出,“要健全能源、水、土地资源的节约集约使用”。大力发展循环经济、减少不合理的能源消耗是转变资源利用方式的有效途径。要通过加强资源循环利用的技术研发,运用成熟循环利用科技手段,构建高效的、能覆盖全方位的资源节约利用系统,促进物质生产、贮藏、流通、消费各领域、环节的高效低耗。<sup>[8]</sup>

#### (三) 强化防污措施,加大治污力度

天蓝水美、空气清新、地肥草绿的宜居自然环

境是人类社会得以生生不息、绵延永续的载体。党的十七大后,党和政府面对经济社会发展过程中出现的生态环境具体问题,想出了相应的解决办法,提出了一系列的治理措施,但是损害公众身体健康的突出环境问题,诸如土壤、水源、空气等受破坏、遭污染的情形在一些地方有过短期遏制后却大幅反弹,甚至呈愈演愈烈的恶化态势。突出表现在:一些地方由于无序地引进开发,一些高污染企业将未经有效处理的废渣、废水直接排放到人们的饮用水源地,使老百姓的饮用水安全受到威胁;以绿藻、赤潮等为代表的海洋环境恶化现象困扰着海洋生态的保护;以灰霾为标志的重度空气污染势趋恶劣等。十八大报告指出,要“以解决损害群众健康突出环境问题为重点,强化水、大气、土壤等污染防治”,<sup>[7]</sup>体现了党对环境问题的准确把控。因此,要有针对性地从水、气、土等方面强化防污措施,加大治污力度。一是以确保饮用水安全为目标,大力整治水源地环境污染。水源地防治污染的范围不仅包括其附近地域,而且要涵盖我国境内的所有河流湖泊及相关海域,通过严格的环评标准和高质量的技术手段全方位检测、监控,切实切断所有的污染源。二是切实加强大气污染治理。酸雨、化学烟雾、灰霾的出现是大气污染的突出表现,给人民的生命健康安全带来极大的隐患,在采取有力措施消除这些自然灾害的同时,要深究根源,严查、深挖大气污染的“罪魁祸首”。不管厂矿、企业对拉动当地 GDP 的贡献有多大,只要其产能落后,对周围环境污染严重,都必须坚决淘汰。要出台更加严格的环境空气质量标准,建立健全更合理科学的空气质量评价体系。当前,不少大中城市都在努力改善公共交通工具,推广使用新能源环保公共汽车,这是一个很好的导向,在缓解交通压力的同时,在全社会倡导形成一种绿色出行的新理念。三是积极开展土壤综合治理。通过实施重土壤修复工程,有效加强水土流失综合治理,遏制土壤荒漠化、沙漠化和石漠化。修缮好农村受损水利设施设备,扩大湖泊、水库、塘渠水面积。大力开展植树绿化活动,扩大森林面积,保护好生物多样性。

#### (四) 建立符合生态理性要求的生态文明建设制度体系

当前,中国正处于社会经济现代化建设“火车加速拐弯”的发展期,党和政府充分认识到不能再

走西方国家几百年来“先污染、后治理”的工业化老路。十八大报告鲜明地提出了要把资源消耗、环境损害、生态效益等纳入整个经济社会发展评价体系。<sup>[7]</sup>近年来,不少地方都意识到了生态环境破坏的危害,也采取了一些应对生态危机的方案措施,在衡量经济社会发展的考核评价指标体系里涉及到生态环境的保护问题,但这些指标或只适一时一地之宜,或是蜻蜓点水、隔靴搔痒,评价体系存在着很多的瑕疵与不足,不能准确反映经济总量增长的全部成本,特别是为之所牺牲的自然环境和生态资源的巨大代价。“中国的环境污染和生态破坏趋势并没有得到有效遏制,环境法律、政策的实施效果与立法目标差距很大。”<sup>[9]</sup>究其原因,根本在于对社会发展与生态理性尚未达成共识,没有真正建立起符合生态理性和可持续发展,体现生态文明和自然伦理价值诉求的“顶层设计”。因此,加强符合中国国情的生态文明建设制度体系显得尤其重要。要建立和完善旨在以生态保护、生态发展为目标的一系列协调配套的制度规范体系、制度运行体系和制度保障体系。“建立国土空间开发保护制度,完善最严格的耕地保护制度、水资源管理制度、环境保护制度。深化资源性产品价格和税费改革,建立反映市场供求和资源稀缺程度、体现生态价值和代际补偿的资源有偿使用制度和生态补偿制度”。<sup>[7]</sup>各部门、各单位特别是地方政府要把生态文明建设放在经济社会发展各项事业的突出位置。十八届三中全会提出建立对领导干部实行自然资源资产离任审计制,对破坏生态环境的个人实施生态环境损害责任终身追究制。<sup>[10]</sup>将自然资源资产纳入领导离任审计,终身追究环境损害责任是全新的举措,对政府和企业“一把手”给予了明确警示。同时,要加大全民生态建设宣传力度,把公众环保参与度纳入考评指标体系,营造建设“美丽中国”的良好社会风尚,使建设生态文明、建设“美丽中国”意识深入人心,更好地激发民众参与生态文明建设的热情。

#### 四、结束语

今天,当我们在为中国一跃成为全球第二大经济体这一来之不易的成绩而高兴时,也必须清醒地认识到,这种高增长一部分是靠高投入、高耗能、高污染,以牺牲宝贵的生态资源为代价换来

的。发达国家上百年工业化各阶段出现的环境问题在我国近 30 多年来集中表现出来。<sup>[11]</sup>在全面建成小康社会的中国特色社会主义事业的伟大建设征程中,新一届中央领导集体充分认识到我国当前生态环境的严峻形势,直面危机与挑战,吸取发达国家所走过的“先污染、后治理”的工业化道路的深刻教训,在对生态文明建设的形式和内容准确把握的基础上,党的十八大响亮地发出“建设生态文明”的号召,紧紧围绕建设“美丽中国”加强生态文明体系和制度建设。优化土地开发格局,保护土地资源,节约生态资源,转变资源利用方式,强化防污措施,加大治污力度,建立符合生态理性要求的生态文明建设制度体系是推进生态文明建设、实现“美丽中国”的有效途径,对于促进人与自然的和谐共存、共荣发展具有十分重要的启示意义。作为一个负责任的大国,应对生态危机,中国将主动担负起比历史上以往任何时期都更艰巨的责任。

#### [参考文献]

- [1] 万俊人. 美丽中国的哲学智慧与行动意义[J]. 中国社会科学, 2013, (5): 5, 6, 6, 7, 11.
- [2] 黄海东. 谈建设生态文明的内涵与意义[J]. 商业时代, 2009, (1): 6, 6, 7.
- [3] 王世谊. 论生态文明建设的重大时代意义[J]. 当代世界与社会主义, 2009, (4): 171, 172.
- [4] 陈洪波. 我国生态文明建设实践与理论发展[J]. 中国地质大学学报, 2012, (5): 14, 15.
- [5] 马克思恩格斯全集: 第 42 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1979. 122.
- [6] 马克思恩格斯选集: 第 4 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995. 156.
- [7] 胡锦涛. 十八大报告[M]. 北京: 人民出版社, 2012. 34, 34, 35, 35, 35, 36.
- [8] 十八大报告学习辅导百问[M]. 北京: 党建读物出版社, 学习出版社, 2012. 143, 144, 146, 150.
- [9] 吕忠梅. 监管环境监管者: 立法缺失及制度构建[J]. 法商研究, 2009, (5): 16-19.
- [10] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N]. 人民日报, 2013-11-16(1).
- [11] 赵建军. 论生态文明的时代价值[J]. 中国特色社会主义研究, 2012, (4): 69-74.

[责任编辑: 宋宁]

(下转第 99 页)

## Local-style Dwelling House of Manchu and Evolution of Its Architectural Materials

JIANG Huan-xiao<sup>1</sup>, WANG Tie-jun<sup>2</sup>, SHI Yan-qiao<sup>2</sup>

(1. School of Chinese Language and Literature, Northeast Normal University, Changchun, Jilin, 130024, China; 2. School of Fine Arts, Northeast Normal University, Changchun, Jilin, 130117, China)

**Abstract:** Local-style dwelling house of Manchu is not only different in architectural materials and forms, but also conforms to the changes of new times. The architectural materials are adaptable and ecological, and the construction suits the local conditions and makes use of locally available materials. Thus the dwelling house can meet much more the present ecological living environment and demonstrates the unique architecture of the native people of Manchu.

**Key words:** local-style dwelling house of Manchu; architectural culture; evolution; ecology

=====

(上接第 61 页)

## “Beautiful China” and the Ecological Civilization Construction

KUANG Lie-hui

(1. Institute of Ethics, Hunan Normal University, Changsha, Hunan, 410000, China;  
2. Research Center for Marxism Studies, Hunan City University, Yiyang, Hunan, 413000, China)

**Abstract:** The Report of the 18th National Congress of the CPC uses a poetic phrase “beautiful China” to describe its goal of ecological civilization construction, and the Third Plenary Session of the 18th CPC Central Committee points out that China will deepen the reform of ecological civilization by focusing the construction of “beautiful China”. All this shows that the CPC has a profound understanding of the form, the structure and the contents of human civilization. Ecological civilization construction has a great realistic significance for the comprehensive building of a well-off society. The efficient ways to forward the construction and realize “beautiful China” are as follows: to optimize the pattern of land development; to promote resource conservation; to enhance the measures against pollution; to establish the relevant systems suitable to the developing rules and features.

**Key words:** “Beautiful China”; ecological civilization construction; significance; route